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Approfondimento

Regole sistematiche per il bilanciamento
delle equazioni chimiche

Il bilanciamento di un’equazione chimica può essere un’o-
perazione lunga e difficoltosa. Pur non esistendo regole 
precise per il bilanciamento, può essere utile utilizzare una 
serie di accorgimenti per rendere il procedimento più sem-
plice.

Consideriamo l’equazione:

HCl + Na2CO3 → NaCl + H2O + CO2

1.	 Per prima cosa si bilanciano i metalli.
	 L ’unico elemento metallico presente è il sodio, presen-

te con 2 atomi nei reagenti e con 1 nei prodotti. Per bi-
lanciare Na occorre quindi mettere il coefficiente 2 da-
vanti a NaCl:

HCl + Na2CO3 → 2NaCl + H2O + CO2

2.	 Si bilanciano poi i non-metalli diversi da ossigeno e 
idrogeno. Gli elementi non metallici diversi da ossige-
no e idrogeno sono il cloro e il carbonio. Il cloro è pre-
sente con 1 atomo nei reagenti e con 2 nei prodotti. Per 
bilanciare Cl occorre quindi mettere il coefficiente 2 da-
vanti a HCl:

2HCl + Na2CO3 → 2NaCl + H2O + CO2

	 Il carbonio è presente con 1 atomo nei reagenti e con 1 
nei prodotti e risulta quindi bilanciato.

3.	 Bilanciare infine l’idrogeno e l’ossigeno partendo dall’e-
lemento eventualmente presente in un solo atomo o in 
una sola molecola nei reagenti o nei prodotti. L’idroge-
no è presente con 2 atomi nei reagenti e 2 atomi nei 
prodotti e risulta quindi bilanciato, anche l’ossigeno 
è bilanciato,infatti ci sono 3 atomi di O nei reagenti e 
complessivamente 3 nei prodotti:

2HCl + Na2CO3 → 2NaCl + H2O + CO2

4.	 Verificare il bilanciamento contando gli atomi di cia-
scun elemento presenti nei reagenti e nei prodotti:

	 reagenti: 2 atomi di H; 2 atomi di Cl; 2 atomi di Na;
		  1 atomo di C; 3 atomi di O.

	 prodotti: 2 atomi di H; 2 atomi di Cl; 2 atomi di Na;
		  1 atomo di C; 3 atomi di O.

La reazione è bilanciata.

Consideriamo l’equazione:

H3PO4 + Ca(OH)2 → Ca3(PO4)2 + H2O

1.	 L’unico metallo presente è il calcio. Nei reagenti è pre-
sente 1 atomo di Ca, mentre nei prodotti sono 3. Per 
bilanciare Ca si deve mettere il coefficiente 3 davanti a 
Ca(OH)2:

H3PO4 + 3Ca(OH)2 → Ca3(PO4)2 + H2O

2.	 L’unico non metallo diverso da ossigeno e idrogeno è il 
fosforo, presente con 1 atomo nei reagenti e con 2 ato-
mi nei prodotti. Per bilanciare P è sufficiente mettere il 
coefficiente 2 davanti a H3PO4:

2H3PO4 + 3Ca(OH)2 → Ca3(PO4)2 + H2O

3.	 Tra l’idrogeno e l’ossigeno conviene bilanciare prima 
l’idrogeno in quanto nei prodotti è presente in un’uni-
ca sostanza. Nei reagenti abbiamo complessivamente 
12 atomi di idrogeno mentre nei prodotti sono solo 2. 
Occorre quindi bilanciare H mettendo il coefficiente 6 
davanti a H2O.

2H3PO4 + 3Ca(OH)2 → Ca3(PO4)2 + 6H2O

	 A questo punto l’ossigeno dovrebbe essersi bilanciato. 
Infatti abbiamo 14 atomi di ossigeno nei reagenti e 14 
nei prodotti.

4.	 reagenti: 12 atomi di H; 2 atomi di P; 14 atomi di O;  
 3 atomi di Ca.

	 prodotti: 12 atomi di H; 2 atomi di P; 14 atomi di O; 
	  3 atomi di Ca

La reazione è bilanciata.


